

# 美国中情局成立“中国任务中心”要干什么

近日,美国中央情报局局长威廉·伯恩斯坦宣布,在其属下成立一个叫“中国任务中心”的专门机构,这在中情局历史上还是首次。理解这一举动的目的和可能产生的影响,要从中国中情局的构成、职能,以及拜登政府上任以来的对华政策入手。

## 背景

拜登政府上任后,全面继承特朗普政府对中国的“地缘政治主要竞争者”和“大国竞争”主要对手的定位,在对外加强与盟友联合、协调的同时,对内大力强化相关组织机构,中央情报局(中情局)“中国任务中心”就是在这样的大背景下成立的。

今年1月,拜登在尚未就任之际,就宣布将任命资深外交官、被称为奥巴马政府“重返亚洲”战略设计者的库尔特·坎贝尔为美国国家安全委员会“印太事务协调员”。美国国家安全委员会是依据1947年美国《国家安全法》成立的负责美国国家安全的最高决策机制,总统和国防部长是法定成员,国家安全事务助理是总召集人。“印太事务协调员”是拜登政府新设的职位。美国的“印太战略”矛头所向不言而喻,所谓“印太事务协调员”,实际上就是拜登政府全面负责与“印太战略”相关事务的专职官员。

拜登就任总统后首次视察美国国防部,即下令在国防部内成立“中国特别工作组”,由15名文职人员和军事专家组成,任务是研究美军在亚太的部署、技术和情报,以及与盟友伙伴的关系,目的是协调美国政府的经济、政治、外交和军事等能力,跨部门形成一致“对抗中国”的政策与策略。拜登在视察国防部时强调:“我们要全力以赴,既需要国会两党的通力合作,也需要形成强大的联盟和伙伴,以应对来自中国的挑战并确保美国赢得竞争。”

国防部长是美国总统的首席军事助理,中情局局长则是美国的首席情报助理。“9·11”事件的出现促使美国政府对情报工作进行了系统改革,并于2005年设立国家情报总监职位。拜登政府上任后,美国参议院即通过了艾薇儿·海恩斯担任美国国家情报总监的确认,国家情报总监作为庞大的美国情报界的协调角色日益清晰起来。但是,从美国政府将“中国任



美国中央情报局总部

务中心”设立在中央情报局内来看,中央情报局作为美国情报界龙头老大的地位并无改变。

关于成立中情局“中国任务中心”的目的,伯恩斯坦称是“为研究中国问题提供更多资源,更好地调动中情局在世界各地的官员收集信息,对中国进行分析”,以应对美国“在21世纪面对的最重要地缘政治挑战”。

至此,与美国国家安全相关的主要机构,包括履行情报职能的中央情报局、履行决策职能的国家安全委员会,以及行动部门国防部,都已在其机构内设立针对中国的专门部门,客观上形成了从感知、决策到执行的完整链路和体系。

## 职能

中央情报局局长伯恩斯坦强调,“中国任务中心”是超部门工作机构,跨越中情局所有的部门和任务区域。美国《国家安全法》在1947年成立中央情报局时对其的职能定位是,“在国家安全委员会指导下‘行使与国家安全有关的情报职能’”,执行国家安全委员会“随时指示的与情报有关的责任与义务”。

中央情报局的基本组织结构包括局长办公室和四个行政处。局长办公室包括一小批从中情局和情报界其他机构抽调来的高级专家,他们决定中情局的

重点关注方向与目标,制订中情局的发展规划。四个行政处分别是行动处、行政管理与后勤处、情报处、科技处。行动处是中情局的秘密行动机构,规模最大、人员最多,占有资源也最多;行政管理与后勤处负责整个中情局的行政管理,并为全局各部门提供展开工作所需后勤保障;情报处一方面获取原始情报数据和信息,另一方面负责对原始情报进行分析以形成“情报成品”;科技处主要负责为情报获取提供技术间谍系统和手段。

“一局四处”是中央情报局的基础构成和常设机构,伯恩斯坦强调“中国任务中心”的所谓“超部门”和“跨任务区域”特性,就是超越以上部门界限及任务区分,形成相互协调配合的工作机制,达成满足应对遏制中国崛起所需分类情报和综合情报需求的各项任务。

与“一局四处”的基本固定构成和长期稳定存在相比,“中国任务中心”等各类“任务中心”机构,则属于依据当前任务所需而建立的。简明地说就是:铁打的“一局四处”,流水的“任务中心”。

美国中央情报局的根本任务是为维护和强化美国霸权提供情报支撑。亚太是美国国家战略和军事战略的重点地区,也是中情局的重点任务区域。此前,美国中情局把对中国的情报工作涵盖在“东亚—太平洋任务中

心”内。这次在成立专门的“中国任务中心”的同时,中情局裁撤了“朝鲜任务中心”和“伊朗任务中心”,将其分别并入“东亚任务中心”和“中东任务中心”。这一改变与美国国家安全战略、军事战略重点的转移高度吻合。

与此同时,“中国任务中心”的“超部门”和“跨任务区域”特征,不仅体现在中情局内部,还体现在整个美国情报界。

经过多年的发展演变,美国情报机构犹如滚雪球般不断膨胀。目前,美国以大单位形式存在和运行的各级情报机构包括:国家情报总监办公室、中央情报局、国防情报局、国家安全局、国家侦查局、联邦调查局,以及美国陆、海、空三军,海军陆战队、海岸警卫队所属情报局等。中情局前特工菲利普·吉拉尔迪表示,“中国任务中心”可能采用集各类机构所属情报部门的分析、作战、技术人员于一体的运行模式,成为跨整个美国情报界的联合任务机构。实际上,这也是美国在面临一项国家军事任务,如海湾战争、伊拉克战争和反恐战争时所采用的情报工作模式。

## 影响

按照美国国家安全委员会对中央情报局的要求,以及中情局本身组织结构所能提供的功能,“中国任务中心”可能采取的

主要动作包括情报收集、线人招募、情报分析、特别行动等方面。

情报收集主要由中情局的情报处人员承担。中情局的情报人员几乎遍及全球各国,其在编人员数量非常有限,常年控制在1.5万人左右,但全球范围内实际为中情局服务的人员是这个数字的十几倍甚至更多。

在设立“中国任务中心”的同时,中情局正在大力招聘熟练掌握所谓“汉语小语种”的雇员,语言种类包括粤语、上海话、闽北语、闽南语等。由于美国国会、国防部、国土安全局等都在成立“中国工作组”并四处招揽人才,使得中情局的“汉语小语种”人才招聘不得不与这些部门“抢简历”。

情报分析主要依靠两方面力量:一是利用技术手段进行情报分析。中情局一直拥有美国政府最先进的技术设施,当下,中情局正将大数据、人工智能、机器学习等高新技术运用于情报分析;二是智力超群、经验丰富的各类专家。

为中央情报局工作的专家主要有三类:一是中央情报局局长办公室所辖的专家,这些人是从整个美国情报界抽调来的高级专家,他们就总的国际局势或某一特定议题向最高决策当局提供情报分析结论;二是中情局科技处所辖技术情报分析专家,他们将中情局所获得的所有技术情报进行分析并形成权威结论;三是来自各大学、研究所等专业学术机构,临时为中央情报局服务的专家、学者,他们就一定的特殊项目与中情局合作并提供情报分析产品。

7月22日,伯恩斯坦在接受采访时表示,中情局正研究将“在冷战时期对付苏联的方法应用于对中国的工作上”。这一不打自招的说法,赤裸裸地证明了中情局设立“中国任务中心”的做法出自冷战思维。对此,我外交部发言人赵立坚表示:“美方有关部门应客观理性看待中国发展和中美关系,停止做损害中美两国互信合作和中国主权安全发展利益的事。”

据《中国青年报》

## 沧州晚报

分类广告

电话:0317-5590779  
房屋出租、出售,门市转让,求助、求职、招生,空理维修,旧物回收。

## 出租

解放西路写字楼数间  
门市500平方米出租。  
电话:18894955319

## 专业空调维修

移机 加氟 回收  
15832799876

## 沧州元聚塑业有限公司招聘

1、销售经理:男女均可,年龄25-40岁,工资面议;  
2、车间操作工10名,要求男55岁以下,身体健康人品端正,月薪5000-8000元,12小时两班倒,有相关经验优先,中午提供免费午餐,可提供宿舍。  
联系人:陶经理  
17631798776

沧州日报社全媒体融合发展交流中心,以沧州日报社旗下“两报一网”、移动端、视频端等全媒体平台,连接“读者+粉丝”数据,共同构建覆盖“报网台微端”渠道。  
未来,交流中心将整合优势资源,聚焦名优特产品,打造多种在沧州有影响力的活动,更好地服务读者粉丝,为沧州经济社会发展助力。

# 合作共赢

HEZUO GONGYING

诚邀加盟·共赢未来

已经入驻产品:报德老酒、瑞子堂茶、七月花香蜂蜜、山西静乐藜麦、山西静乐小米、山西静乐绿豆、今亿根纯红薯粉条、东光王记花生米、崔氏香油、桑葚干、云南菌汤包、虫草花、王疯子熟咸菜、南皮祁家窝头面以及醋爸爸空气净化盒等,这些产品均可现场购买。熟食类的产品可进行预订,包括:朱记扣碗、刘记猪蹄、沧县绿壳柴鸡(现宰母鸡、公鸡)及柴鸡蛋  
加盟火热进行中.....

沧州市运河区浮阳南大道新闻大厦底商(老华泰十字路口北50米)  
咨询热线:3158716 17717738099 13930781164 15612738988

优势:◎报网强势媒体宣传 ◎位居市中心黄金地段 ◎产品原产地直采 ◎产品生产全程监督

名优特  
产品展销中心